
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M ţ t y E C A 

Preţul aboanmenfalui: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 

un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacfiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ^ în Caransebeş. 

Preţuţ inserţ iunUor: 
Pentru publicaţiuni oţicioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 of), dac^cbijfti 
până la 150 de cuvinîe î I20 Lei; p i n i la 200 
•le cuvinte 180 Lei. de aci în sus 2Q0 t e i . 

hţr. 121 Pres. 1930. 

IOSIF 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul drepteredincios al Eparhiei 

ortodoxe române a Caransebeşului. 

Iubitului Cler şi Popor credincios şi Onoraţilor membrii la Adunarm 
Eparhiei noastre. 

Dar, îndurare şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi dela ^Domnul Nostru 
Iisus Christos. 

In temeiul art. 132 din Statutul pentru organizarea Bisericii ort. române, CQn.vocăm 

şi declarăm de convocată Adunarea eparhială ordinară a eparhiei noastre în biserica catedrală 

din Caransebeş în Dumineca Samarinencei, adecă în 18 Maiu a. c , ora 9, când se Xfl 

săvârşi sfânta, liturgie şi invocarea Duhului Sfânt, iar după aceasta va urma deschidepa 

adunării în localul designat pentru acest scop. 

Drept aceea învităm pe toţi Onor. membrii ai Adunării eparhiale, ca în susnumitâ 

zi, la ora fixată, să se afle în Caransebeş, ca aşa Adunarea eparhială — conform FftşgţtĴ * 

nienştuluj genjtru ajaeeriie intern^ — şa-şi poată începe activitatea sa. 

Pe lângă împărtăşirea binecuvântării Noastre arhiereşti şum 

Al tuturor 

Caransebeş la 1 Maiu 1930. 
Cu dragoste părintească 

Dr. losif Tr. Baiţescfi 
episcop. 
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Notă oficială. 
' La Chişinău, sub îngrijirea Secţiei culturale 

a Consiliului Arhiepiscopesc, apare revista 
„Misionarul". 

Revista apare lunar în cel puţin 64 pagini, 
pe hârtie bună, abonamentul anual Lei 300. 

Pe lângă revistă se va imprima şi un supli
ment, „Misionarul" pentru popor, care se va 
distribui gratuit. 

Recomandăm cu toată căldura această re
vistă, nu numai pentru uzul propiu al Onoratei 
Preoţimi, ci şi pentru Bibliotecile parohiale. 

Caransebeş, în 28 Aprilie 1930. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Simţul de datorie. 
O ţară nu poate să aibă numai comercianţi 

şi industriaşi, numai ţărani şi meseriaşi, ci are 
trebuinţă, pe lângă mulţi alţii, şi de funcţionari 
în diferitele ei oficii, mai înalte şi inai mărunte. 

Funcţionarul, de care are ţara mare tre
buinţă, când întră în slujbă câştigă anumite drep
turi în baza pragmaticei de serviciu, cari drep
turi sunt atât de considerabile, încât îi fac po
sibilă existenţa. 

De vremece însă oricărui drept îi cores
punde o datorinţă, evident că funcţionarul de 
aceea benefîcează de drepturi, pentrucă are să-şi 
facă datoria în cadrele oficiului pe care îl ocupă. 

Aceasta e clar şi la înţelesul tuturor. 
Dacă este aşa, că dreptului îi corespunde 

datorinţă, apoi urmarea firească a drepturilor sau 
a beneficiilor, de cari se bucură funcţionarii, este, 
că acelea să excite simţul de datorie, acelea să 
învioreze, să dea putere de viaţă acelui simţ al 
funcţionarului de a-şi împlini datorinţă. 

Ce vedem însă când privim câte odată cu 
ochiul ager în constelaţia caleidoscopică a vreunei 
părţi a funcţibnărimei. 

Vedem, că sunt şi funcţionari de aceia, în 
fiinţa cărora simţul de datorie s'a născut mort, 
sau dacă a şi avut cândva viaţă, în cursul tim
pului s'a tocit, a amorţit. Cu alte cuvinte, vedem 
şi de aceia, cărora le lipseşte cu desăvârşire fa
cultatea, simţul de a-şi împlini chemarea lor de 
funcţionari. 

Că vor fi ei mulţi, sau vor fi puţini, aceasta 
nu impoartă, destul că sunt, deci, merită să ne 
ocupăm de ei. ^"V'c 

Şi acum să ne oprim puţin pentru a da o 
mică explicare cu privire la aceea, ce înseamnă 
un funcţionar fară simţul datoriei. 

Explicarea cuprinde o comparaţie. 
Funcţionarul, lipsit de simţul datoriei, e 

ca şi omul cel fără auz, delà care înzadar voir 
aştepta să ne cânte cu glasul vrc-o cântare, sau 
să execute vreo piesă la un instrument muzical. 

Că pe cel ce n'are auz toată lumea îl va 
lăsa cu cântarea în pace, e mai mult ca sigur. 

Ce se întâmplă însă cu funcţionarul fără 
simţul datoriei? 

E ţinut în slujbă, că doară nu o să-1 dai 
afară. Poate că e şi avansat şi impins în sus pe 
scara înaintării. 

Ce înseamnă aceasta ? înseamnă să pretinzi 
delà cel orb să vadă, delà cel şchiop să alerge. 

Când vei» vorbi unui atare funcţionar despre 
datorie, e ca şi când vorbeşti orbului despre 
culoare. 

Dar, ce să faci cu un astfel de funcţionar? 
Un astfel de funcţionar trebue tratat cum 

tratezi bolnavul. 
Dacă simţul lui de datoiie se poate întări 

sau se poate salva prin o procedură oarecare, 
are inomis să i-se aplice procedura respectivă, 
dacă înse nu i-se poate ajuta, a devenit inca
pabil de serviciu, şi urmările sunt acelea, ca la 
orice altă incapacitate. 

De aceea înainte de a întră funcţionarul în 
serviciu, să fie examinat în privinţa simţului de 
datorie, şi dacă simţul acela îi lipseşte, sau cu 
ocaziunea examinării se află, că în curând o se 
ajungă la tâmpenie, respectivul să fie declarat 
neapt pentru ocuparea oficiului şi în- consecinţă 
să fie împiedecat de a încurca vre-un oficiu prin 
prezenţa sa acolo. 

Mai bine să împiedici pe cineva din capul 
locului să intre într'un oficiu, decât ştiindu-1 
lipsit de o facultate elementară, ce se cere — 
unui oficiant, -— să-1 laşi să-ţi chinue oficiul o 
viaţă întreagă. 

A. Moaca 

Combaterea luxului. 
„Cele mai malte femei cari ţin 

ca prin lux să placă oamenilor, 
nu pot plăcea lui Dumnezeu". 
(Si. Athanasie al Alexandriei: De 
Virg.) 

în timpul de după război încoace nenu
mărate patimi au pus stăpânire pe noi oame
nii. Dar, între acestea parcă niciuna nu-i aşa 
de năprasnică, — ca luxul. înainte de a vorbi 
despre lux, vreau să ne lămurim bine asupra 



acestui cuvânt, să deosebim şi să stabilim exact 
ce este luxul? 

Prin lux în deobşte înţelegem risipa si abuziu 
cheltuelilor pe lucruri scumpe de cari nu avem abso
lută trebuinţă şi cari lucruri le putem înlocui cu 
altele şi niai ieftitie şi mai folositoare, ba încă şi 
mai trainice. In cele ce vor urma ne vom opri 
asupra luxului la femei îndeosebi, apoi vom 
vorbi despre lux la bărbaţi, tratând totdeodată 
şi relele ce decurg din el, cu dorinţa ca după 
puteri să căutăm a smulge din mijlocul nostru 
această buruiană otrăvitoare şi a o nimici. 

Zilnic ne plângem de grozava scumpire a 
traiului. Ei bine, toate, ne vom fi întrebat noi, 
dar cauza acestei apăsări grele a vieţii, cu sigu
ranţă că n'am cercetat-o niciodată. 

Noi Românii şi în special femeile noastre, 
molipsite de aşa numita modă orăşenească, 
importată şi aci din străinătate, duc o viaţă 
foarte risipitoare. Să privim de exemplu ia 
rugă, la târguri, la nedei, pe femeile noastre 
cum strălucesc de podoaba îmbrăcămintei lor, 
întrecându-se în bogăţia ce le împodobeşte cor
pul. Astăzi nu mai poţi cunoaşte pe cele bogate 
din cele sărace, nu poţi distinge care-i doamnă 
ori care-i servitoare; ba din contră care de care 
sunt mai împodobite. Femei nevoiaşe, cărora 
nu le ajunge cele pentru hrană acasă şi în 
ogradă n'au 6 vacă cu lapte, cheltuesc şi puţi
nul ce-1 dau pe tot felul de nimicuri. Să vedem. 

Cu toţii ştim cât de comun este obiceiul 
de a da cu pudră pe obraz. Aproape că nu 
există femeie astăzi şi chiar bărbat, care să nu 
dea cu pudră. O fată cât de săracă fie, vei 
găsi la ea cel puţin o cutiuţă cu pudră, o stic
luţă cu parfum, roşu de buze şi multe alte 
nimicuri nefolositoare. Şi ceeace-i mai trist, toate 
aceste fete nu se prea leagă nici de muncă cu 
drag. Cele mai multe fug de sapă, de turcă, 
de răsboi plăcându-le mai bine a merge servi
toare, iar cu banii câştigaţi să-şi satisfacă pofta 
nebună a luxului şi a fuduliei; apoi acest fel 
de fete şi femei nu sunt nici cinstite deoarece 
între lux şi desfrâu este cea mai strânsă legă
tură. Luxul este chiar cea mai nenorocită punte 
ce duce la pierzare şi uşurătate şi aceasta mai 
ales la oraşe, unde vezi goliciunea femeiască 
expusă fără nici o ruşinare. 

îmbrăcămintea femeiei de astăzi este aşa 
de exagerată, încât lipsite de orice simţ, îşi arată 
în public, braţele, pieptul, picioarele goale, fiind, 
cu un cuvânt, mai mult desbrăcată decât îmbră
cată, fără a mai vorbi de sulimanurile şi felu
ritele creme cu care îşi asortează faţa, buzele 
Şi sprâncenele, având astfel mai mult aparenţa 
unei adevărate maimuţe. 

Această modă a pătruns şi prin satele 
noastre. Fără de sfială ele.vin astfel îmbrăcate 
chiar în lăcaşul Domnului. Sf. Apostol Pavel 
într'una din epistolele sale le sfătueşte pe femei: 
Vreau deasernenea ca femeile să se roaoe îmbrăcate 

în chip cuvincios, cu ruşine şi sfială, nu cu împle
tituri ds păr, nici cu aur, nici cu mărgăritare, nici 
cu haine scumpe, ci cu fapte bune cum se cuvine 
femeilor cari zic că sunt evlavioase. (1 Timotei 2, 
9—10). 

Vedeţi dar, că acesta este sfatul marelui 
Apostol, căci şi pe acele vremuri au fost feitiei 
cu asemenea scăderi. Dacă am cerceta trecutul, 
ne putem convinge că momentele de decădere 
ale popoarelor au fost pricinuite în mafe parte 
de luxul la care se dedau femeile şi deci desfrâul 
cel mai strigător. 

Dacă astăzi la noi Românii au început a 
se incuiba atari păcate, trebue să mărturisim că 
n'a fost totdeauna aşa! Unde sunt iemeile 
noastre de odinioară, cari cu multă sfială-îşi 
acopereau corpul chiar în casă, ca să vadă că 
în locul cămăşii de bumbac, cusute de mâna 
lor atât de măiestrit, astăzi urmaşele folosesc pe 
cea de mătasă şi locul încălţămintei uşoare l-au 
luat formele de pantofi cari de cari mai fantas
tici. Că odinioară nu era astfel, ne lămureşte 
pe deplin şi cântecul: 

Hai flăcăi să ne-adunăm 
Pe bătrâni să-i întrebăm 
Fost-a mai de mult mătasă? 
—. A fost, dar aşa deasă, a. 
A fost mătasă mai rară -
Şi era mai bine 'n ţară, . 
Azi fata cât e de slută 
Pe obraz e rumenită 
Şi pe spate-i mâtăsită . • 
D'aia-i ţara necăjită! 

Intr'adevăr, luxul aduce atâtea lipsuri ş'atâta 
sărăcie şi nouă şi ţării! Natural, că aşa este, 
deoarece aceste lucruri despre cari am amintit, 
pudra, parfumurile, matăsurile ş. a. nu cresc şi 
nici nu se fabrică la noi în ţară. Ele se importă 
din alte ţări, străine, şi toate aceste mărfuri costă 
sute de milioane lei anual. Aşa în anul trecut, 
aceste nimicuri au costat statul nostru, nu mai 
puţin decât suma de lei 230 de milioane. Şi 
poate credeţi că această sumă se va fi plătit cu 
bani ? O nu! deoarece străinii nu preţuesc atâta 
banul nostru. Ceeace dăm noi în schimbul par-
fumurilor şi mătăsurjlor, cu cari ne mândrim, 
sunt cerealele şi produsele celelalte ale pământului 
nostru. Iată la ce jinduesc străinii; grâul nostru, 
ovăsul, sarea, petrolul, lemnul ca şi vitele noastre 
sunt cărate peste graniţă cu sutele şi miile de • 



vagoane, pentru ca în schimb să umplem far
maciile cu sulimanuri nefolositoare şi chiar otră
vitoare. Vedeţi dar, ce ispravă facem noi; rupem 
bucăţica de pâine dela gura copiilor noştrii, ru
pem din hrana de toate zilele, pentru a o arunca 
străinilor, cari ştiu folosi aceste produse, în loc 
ca, chiar avându-le demulteori în plus, să le dăm 
pe alte lucruri folositoare: pluguri moderne, ma
şini sistematice şi alte obiecte gospodăreşti, cari 
ne-ar aduce câştig şi belşug iar nu sărăcie şi 
viaţă destrăbălată. 

(Urmează.) 
D. Anuţoiu 

preot. 

Impdrtanfa studiilor religioase. 
De: C. Rudnean. 

Studiile 'religioase ale diferiţilor filosofi şi 
sociologi au avut rolul important de a lămuri 
viaţa religioasă a popoarelor în decursul vremu
rilor. Contribuţii religioase însemnate ne-a dat 
şi studiul amplu al istoriei. 

Veacul al XVIII-lea, caracterizat printr'un na
turalism prea pronunţat, a căutat să studieze şi 
religiile în funcţie de fenomenele, naturii, dar 
s'aii înşelat aceia, cari au crezut că soluţiile lor 
vor fi cele mai accesibile — de atunci şi până 
azi s'a făcut adevărate minuni în studiul reli
giilor. Azi mai mult ca ori când religiile sunt 
studiate în funcţie de ! puterea „misterioasă" de 
viaţă spirituală, ce le posed religiile, ele tinzând 
spre adevăruri eterne, nestrămutabile.... 

E destul să vă amintesc numai câţiva din 
cercetătorii ştiinţifici ai istoriei religiilor din vea
cul XIX-lea: Müller scrie „Ştiinţa reliriilor" (în 
1870), bazele scrierilor sale ie-a pus de mult 
Hume care în ijtf Scrie „Istoria naturală a re
ligiilor", metoda acestuia a fost, comparativă, pe 
bază de analogie ă voit să arate, cari sunt ele
mentele comune la diferitele religii, toate acestea 
pe bază experimentală. A făcut analiza unor fe
nomene psihologice, a fricii, speranţei etc. Gre-
Şala mare pe care o fac aceşti cercetătorii ai 
religiilor, e că studiază fenomenele religioase, 
cu metode strict ştiinţifice, însă, noi ştim, că reli
giile nu se pot astfel studia, că elementul mistic, 
nu poate av'âa calităţile pe cari le are materia şi 
componentele ei. De aci provine, marea eroare 
pe care o âu cei mai mulţi oameni, de a anunţa 
teorii fără să conţină simburele adevărului. 

Cercetătorii positivişti ai istoriei religiilor, 
au privit dogmele, ca ceva dat, fără să le fie stu-

# dîat mai amănunţit, ei credeau şi cred încă mulţi 
din nefericite, 'că mintea omenească nu le poate 

adânci, astfel trebuesc respinse. Iată a doua mare 
eroare ce-o săvârşesc. 

„ Wiliam Monier, spunea, că brahmanismul, 
mahomedanismul şi budismul" sunt cele 3 re
ligii principale, „cari conţin minciuna" o afirma
ţie lipsită de seriositate / / 

Filosofia modernă a aprofundat cercetările re
ligioase, totuşi şi ei i-a rămas încă mult de adău
gat la înţelegerea obiectivă a religiilor. 

După Hume, a venit Kant, care a lărgit 
cadrul discuţiilor religioase, prin vestitele sale 
opere: critica raţiunii pure şi practice, e l . însă 
îi dă un caracter mai mult moral religiei. Hegel 
ne vorbeşte de absolut şi toate sunt în funcţie de 
acest absolut; Schleiermacher spune, că religia nu-i 
nici morală, nici metafizică, ci e sentiment, simţire, 
care se manifestă în sufletul omului. Fiecare din 
aceşti filosofi au un singur punct de vedere, în ju
rul căruia ţes întreaga filosofic, felul acesta e 
prea unilateral şi nu poate să satisfacă pe teolog; 
teologul priveşte prin prisma sufletului său ade
vărurile religioase, el are însă mare nevoie, de 
studiile ştiinţifice, pentru susţinerea afirmaţiuni-
lor sale în faţa oamenilor de ştiinţe, pentru în
tărirea cât mai argumentată a celot spuse de cărţile 
sfinte şi sfinţii părinţi. 

Religia, ca un complex de fenomene sufle
teşti, cuprinzând ideia de divinitate, a fost spe
cifică omului, dela apariţia sa şi până azi. 
¿1 § Dumnezeu 1-a creat pe om şi el a simţit 
datoria de a se ruga, de a-1 lăuda şi de a fi 
veşnic în contact cu El. Fenomenele religioase, 
au fost caracterizate prin actele religioase pe 
cari le face omul, astfel s'au născut complexul 
riturilor religioase. Că sufletul uman nu poate 
trăi fără Dumnezeu,, ni-1 mărturiseşte.. acest 
adevăr marele predicator american Parker Teodor 
(1810—1860) în „discurs asupra religiei", tot ast
fel fac şi Carlyle şi Emerson*). 

Un studiu amplu despre religii e „simbolis
mul şi mitologia" a lui Bauer Cristian Ferdinănd 
şi studiile lui A. Comte din filosofia pozitivistă 
(Philosophie positive). Hegel în cursurile ţinute 
la Berlin despre religii, le împărţea astfel: b) re
ligii naturale b) religii spirituale şi ^ religii ab
solute (creştinismul). Religiile naturale şi cele 
spirituale sunt inferioare, religiile absolute (creş
tinismul) sunt superioare. Pline de informaţii şi 
superioare din punct de vedere istoric sunt căr
ţile scrie de Dr. E. Tylor, despre „Cultura pre
istorică". Au urmat studiile lui Spencer, Lubbock, 
Trazer, s. a.. In ultimul timp şcoala franceză 
ne-a dat mai multe studii de sinteze despre 

**) Pentru înţelegerea mai amănunţită a problepelpr vezi: A. Re-
vitte şi Theodor RoUnson; Introducere* în istoria religiilor. 
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istorfa religiilor: Durkheim, Ijvy-Driihl, Tarde, 
Blondei, S. Reinach S . a. 

Toţi aceşti învăţaţi s'au ocupat de religii, 
cercetările lor însă sunt strict ştiinţifice; dar lumea 
religioasă e caracterizată prin misticism, de aceea 
şi aceste opere numai în parte vor putea fi în
trebuinţate, şi cu o deosebită atenţie. 

Faptul, că cei mai învăţaţi oameni din toate 
ţările s'au ocupat şi se ocupă mereu cu reli
giile, nu poate decât să ne mulţumească; ome
nirea simte acum dorul nespus de mare de a 
cerceta trecutul religios al multor înaintaşi — 
viaţa celor dispăruţi a fost o viaţă strict religioasă, 
plină de sfinţenie; cu multă veneraţie s'au purtat 
faţă de lucrurile sfinte oamenii pe cari noi îi 
numim „primitivi". Cultura acestora ne arată 
însă, că viaţa lor a fost tot atât de complexă 
şi de religioasă, ca şi a noastră a celor de azi. 

Confiicius ne spune despre studiul istoriei: 
„că trebue• să studiem trecutul, dacă voim să cunoaş
tem prezentul'1 iar Mântuitorul Christos: „Lucraţi 
până este ziuă, căci noapte ya veni şi nu veţi 
mai putea lucra"... „Cercetaţi Scripturile"... 

Să cercetăm religiile, pentrnea să ne convingem 
de adevărurile eterne ale divinităţii şi să'-i înfrun
tăm pe necredincioşi/// 

Şi vom izbuti atunci, când vom cerceta com
plexul fenomenelor religioase, fără prejudecăţi, 
fără metode strict ştiinţifice, cu sufletul curat"al 
înţelegerii şi bunăvoinţii depline. 

Iată ce trebue să ştie teologii şi oamenii de 
ştiinţă; dacă au înţeles, biruinţa e sigură!// 

Regulament 
pentru cercetarea manualelor didactice. 

Art. i. — Cercetarea şi aprobarea manu
alelor de Religie cade în competinţa exclusivă 
a Sf. Sinod. 

Art. 2. — Sunt supuşi dispoziţiunilor din 
Regulamentul de faţă toţi autorii de manuale de 
Religie pentru curs primar, secundar şi profesi
onal de toate categoriile. 

Art. j . — Cercetarea manualelor de Reli
gie se face de către o comisiune compusă din 
3 membrii ai Sf. Sinod, dintre cari unul va fi 
preşedinte. 

Membrii comisiunei vor fi aleşi în fiecare 
an de către Sf. Sinod în sesiunea ordinară, 
pentru durata anului următor (1 Ianuarie 31 
Decembrie). După expirarea acestui termin pot 
fi reăleşi. 

. Aut. 4. — Autorii manualelor de Religie 
pot trimite lucrările lor la biroul Sf. Sinod în 
orice timp al anului, însă comisiunèa 1 nu se 

obligă a cerceta şi aproba până la începutul 
anului şcolar -următor decât acele manuale care 
au fost prezentate la biroul Sf. Sinod până' la 
31 Decembrie al fiecărui an. 

Art. 5. — Manualele ; pentm cercetare şi 
aprobare vor fi depuse la biroul Sf. Sinod în 
trei exemplare scrise la maşină. Pe marginea 
filelor se va lăsa loc liber suficient pentru noti
ţele eventuale ale Comisiunei. 

Deodată cu manualul, autori vor depune la 
biroul Sf. Sinod contra chitanţă taxa pentru 
cercetare care va fi egală cu cea stabilită de 
Min. Instrucţiunii pentru cărţile didactice dela 
şcolile de aceeaşi categorie. 

Art. 6. — Nu pot fi admişi decât cel mult 
trei colaboratori la un manual de religie. 

Art. 7. — Manualele intrate la biroul St. 
Sinod vor fi distribuite în timp de dinei zile 
dela primirea lor, membrilor comisiunei iar 
aceştia surit datori a prezenta preşedintelui co
misiunei referat special asupra fiecărui manual 
în termen de cel mult 30 de zile dela data 
primirei manualului. 

Membrii comisiunei care nu se vor bon-
forma dispoziţiunilor din aliniatul -precedent se 
consideră de fapt demisionaţi şi trebue să resr 
titue imediat manualele preşedintelui comisiunei. 

Art. 8. — Cercetarea manualelor în comi
siune se face în modul următor : toţi membrii 
comisiunei sunt datori să citească toate manua
lele încredinţate comisiunei. Fiecare dintre ei e 
dator să facă înscris un referat în dublu exemplar 
asupra fiecărei lucră^j ce i-a fost încredinţată. 

Art. p. — Fiecare referat special în dublu 
exemplar se înaintează preşedintelui comisiunei. 
Câte unul din aceste exemplare se va trimite 
autorului respectiv care poate să facă în del 
mult zece zile dela comunicarea referatelor o 
întâmpinare către preşedintele comisiunei. 

Autorul are dreptul a lua parte la desbá
tenle comisiunei în ziua ce i se vâ comunica 
de către preşedintele comisiunii odată cu tr im ir 
terea referatelor respective. 

Art. 10. — Preşedintele comisiunei primínÜ 
referatele convoacă cel mai târziu pâriă la sfâr
şitul lunei Aprilie pe membrii comisiunei pentru 
a lua în desbatare lucrările comisiunei. La fixa
rea şedinţelor va avea în vedere ca desbátenle 
să nu înceapă mai înainte de zece zile dela 
data comunicării făcute autorului conform ârt. 
9 din acest regulament. 

Preşedintele comisiunei poate chema înain
tea comisiunei pentru o şedinţă anume fixată pe" 
autorul căruia găseşte că este necesar a i se da 
lămuriri verbale asupra modificărilor de introdus 
în textele respective. ..... .̂ 



Art. II. -— Hotărîrile de aprobare ale comi-
siunei se vor pronunţa după următoarele : 

1. Manuale aprobate aşa cum au fost 
prezentate. 

2. Manuale posibile de aprobat dacă autorii 
vor introduce unele modificări ce se pot tace 
imediat, cel mai târziu într'o lună delà pro
nunţarea comisiei. 

3. Manuale care trebuesc amânate pentru 
sesiunea viitoare, având nevoe de modificări 
însemnate. 

4. Manuale respinse. 
Manualele nu se pot respinge decât motivat 

şi pentru următoarele lipsuri : 
a) erezii şi eterodii faţă cu doctrina Bise

ricii ortodoxe; 
b) abateri delà programa analitică accep

tată de Sf. Sinod. 
c) lipsa de claritate şi puritate de limbă. 
Nu se plăteşte nici o taxă nouă în cazul 

delà No. 2 când manualul va veni din nou la 
comisiune pentru a constata îmbunătăţirile aduse. 
Se plăteşte jumătate de taxă în cazul delà No. 
3. Pentru cărţile respinse taxa plătită se restitue. 

Art. i 2 . — Despre discuţinnile făcute în 
şedinţele comisiunei conform art. 10 se va dresa 
proces verbal care va rămâne la dosarul apro
bării manualelor. 

în luna Decembrie a fiecărui an preşedin
tele comisiunei va înainta Sf. Sinod raport amă
nunţit despre lucrările comisiunei în anul res
pectiv arătând numărul lor, titlul şi autorii 
manualelor ale căror lucrări au fost aprobate 
sau respinse, în cazul din urmă indicând mo
tivul respingerii. 

Art IJ. — Manualele aprobate de comi
siune vor primi un numai de aprobare delà Sf. 
Sinod şi autorii vor fi datori a indica pe exem
plarele imprimate numărul şi data aprobării pri
mită delà Sf. Sinod. 

Art. 14. — Aprobarea se dă de o dată 
pentru o singură ediţie şi pe termen de cinci 
ani. După expirarea acestui termen, dacă auto
rului i-a mai rămas un număr de exemplare 
nevândute Sf, Sinod, luând avizul comisiunei, 
poate acorda o prelungire valabilităţii. 

Cărţile car:; au fost aprobate de trei ori în 
cursul valabilităţii aceluiaşi programe, şi care au 
fost introduse în şcoală cel puţin cinci ani, vor 
fi considerată ca aprobate definitiv, până la noua 
modificare a programei dacă autorii lor nu vor 
avea nevoe să le aducă modificări esenţiale. 

Art. 75. — Din cărţile aprobate autorii vor 
înainta după imprimare câte două exemplare 
pentru biblioteca Sf. Sinod şi câte un exemplar 
membrilor din comisiune, pentru ca aceştia să 

poată constata dacă s'au introdus în manuale 
modificările hotărîte de comisiune. 

Aceste exemplare se vor înainta cel mult 
până la 1 Septembrie al anului de aprobare. 

Dacă manualul a fost dat în editură autorii 
vor îngriji pe a lor răspundere .ca editorii să se 
conformeze acestei dispoziţiuni. 

Comisiunea va propune Sf. Sinod măsuri 
contra acelor autori, cari nu vor fi îndeplinit 
obligaţiunile ce rezultă din acest articol. 

Manualele didactice în care nu se vor fi 
introdus modificările cerute de comisiunea Sf. 
Sinod le va retrage aprobarea. 

Art. 16. — Taxele de cercetare percepute 
de biroul Sf. Sinod se vor distribui în părţi 
egale între membrii comisiunei. 

Art. ij. — Cât priveşte condiţiunile de 
tipărire a manualelor de Religiune adică: for
matul, hârtia, tiparul, cusutul, cartonatul, preţul 
e t c , sunt normative dispoziţiile din regulamentul 
Min. Instrucţiunii pentru cercetarea şi aprobarea 
cărţilor didactice. 

Art. 18. — Tabloul manualelor de religie 
aprobate de către Sf. Sinod se va publica în 
revista Biserica Ortodoxă Română din Iunie a 
fiecărui an şi va fi trimis de biroul Sf. Sinod 
Min. Instrucţiunii Publice spre a fi publicat în 
„—Monitorul Oficial—" şi „—Buletinul Instruc
ţiunii—" deodată cu manualele didactice apro
bate de acel Minister. 

Biroul Sf. Sinod va trimite tuturor epar
hiilor până la 1 Septembrie al fiecărui an ta
bloul manualelor de Religie aprobate de Sf. 
Sinod în anul respectiv. 

Art. ig. — Manualele de Religie neapro
bate de Sf. Sinod nu se admit în nici o şcoală. 

Profesorii de Religie şi cateheţii care vor 
întrebuinţa astfel de manuale vor fi urmăriţi pe 
cale de judecată bisericească. 

Art. 20. — Manualele de Religie vor fi 
tipărite de preferinţă în tipografiile eparhiale. 
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Revenire,. Preotul Dr. Vasile Rebreanu, profesor 
de religie în Dej, a trecut, cu întreaga sa familie, la orto
doxie, îndeplinind formele legale, a adresat P. S. Sale 
episcopului eparhiei Clujului o scrisoare, în care spune: 
„Aveam de mult şi -mă ardea dorinţa ca. după unirea 
teritorială, atât de dorită, să simt şi farmecul unirii su
fleteşti în aceeaş credinţă strămoşască ortodoxă. Mulţu
mesc pentru cuvintele de încurajare, care mi-au dat şi 
îmi vor da tăria să fiu neînfrânt şi să pot convinge şi 
pe alţii, ca să urnească jos odată acest perete despărţi
tor de fraţi". 



întocmai ca fariseii sunt şi baptiştii, deşi se 
cred buni creştini. Aşa într'un număr recent din revista 
lor s'a publicat un anunţ, prin care se căuta, pentru un 
oare care serviciu, la o gazdă un frate botezat... Noi 
ştim că statul nostru primeşte în slujbele sale fel de fel 
de oameni indiferent de confesiunea lor; mai ştim că 
creştinii noştrii consideră de aproapele lor pe orice om, 
căci a zis Iisus, iubiţi pe vrăjmaşii voştrii! Vedem 
însă bine, că baptiştii, sunt aidoma fariseii de pe vremea 
Mântuitoriului şi Iudeii, pentru cari celelalte neamuri 
erau necurate! 

f Studentul teolog Octavian Fercîug, Marţi, 
29 Aprilie la orele 5 p. m. a avut loc în Bocşa-mon
tană înmormântarea studentului în teologie Octavian 
Ferciug. 

Academia noastră a fost reprezintată prin D-l prof. 
I. David şi 16 studenţi. 

Deşi timpul era nefavorabil, totuş cei ce au cu
noscut pe studentul O. Ferciug au ţinut de datorie ca 
să însoţească până la locul de odihnă vecinică pe acest 
bun şi vesel tânâr. 

Serviciul divin a fost oficiat de P. O. D. Petru 
Ieremia adm. protopresb. în Bocşa-montană, păr. A. 
Simu din Ocna de fler, păr. Gh. Muntean din Bocşa 
română şi protodiaconul I. David din Caransebeş. 

Dela locuinţă corpul neînsufleţit a fost condus în 
biserica ortodoxă din Bocşa-montană unde s'a oficiat 
prohodul. Răspunsurile au fost date de corul studenţilor 
în teologie şi corul din Bocşa. După aceea rămăşiţele 
pământeşti ale dispărutului au fost transportate la locul 
de înmormântare. Aci studentul"Traian Coşeriu a. II. a 
rostit un panegiric arătând jalea ce o lasă defunctul în 
urma sa, părinţi nemângăiaţi şi colegi îndureraţi. 

După înmormântarea stud. Octavian Ferciug s'a 
oficiat un parastas la mormântul regretatului protopop 
Mihail Gaşpar. 

întrunire colegială. Toţi absolvenţii Preparan
diei (Şcoalei Normale) ort. rom. din Arad, seriile 1914/15 
şi 1919/20, sunt rugaţi să-şi trimită adresele lor, cei din 
1914/15 d-lui loan Lipovari profesor, Arad, Piaţa Avram 
Iancu Nr. 22 şi cei din 1919/20 d-şoarei Ana Cornea, 
Arad, Str. Românului Nr. 11. Aceasta în vederea unei 
întruniri colegiale ce se proiectează pe vara anului curent. 
Rugăm pe toţi colegii să-şi trimită necondiţionat adresele 
lor, ca să putem lua contactul cu toţi în vederea ace
stei întruniri. 

Nr. 1557 E ex 1930. 

Publicaţiune. 
Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebe

şului dă în arendă la licitaţie publică: 
I. pe un an şi anume pe anul econo

mic 1930/31.-
Sesiunile parohiale vacante din Bârna, 

Bocşa-rom., Bozoviciu, Calina, Cerna, Ciuchici, 
Criciova II, Cri vina Făgetului, Doclin, Fizegiu, 
Giurgiova, Mehadia, Petioasa, Povârgina, Rugi-
nosu, Scăiuş, Sichevita, Sudriaş, Teregova, 
Valea-mare-Pogăneşti, Voivodinţ şi Zolt. 

Termenul de licitaţie îl vor fixa comisarii 
exmişi la faţa locului pentru ţinerea licitaţiei. 

La licitaţie se admit numai acei reflec
tanţi, cari depun vadiul recerut şi anume de 
fiecare juger de pământ sesional din tractele 
protopresbiterale: Biserica-Albă, Buziaş, Cia-
cova, Panciova şi Vârşeţ câte patruzecr (40) Leii 
iar 0 din tractele: Bocşa, Caransebeş, Făget, 
Lugoj, Ora viţa şi Mehadia câte treizeci (30) Lei. 

în termen de opt zile, socotit dela ţi
nerea licitaţiei, se pot înainta supraoferte, 
în scris la Consiliul eparhial, având supra* 
ofertele a fi înzestrate cu vadiul statorit, apoi 
cu declaraţia oferenţilor, că cunosc atât condi-
ţiunile de licitaţie, cât şi pământul la care 
reflectează, precum şi cu indicarea garanţiei 
materiale oferite în privinţa plătirei arenzii. 

Consiliul eparhial îşi rezervă dreptul de 
a decide liber asupra ofertelor şi respective 
a respinge orişice oferi-fără consideraţie la 
mărimea lui şi fără nici o motivare şt ca 
deosebire se accentuează, că întrucât arenda 
anuală oferită nu va fi mulţumitoare, se va 
publica Ucitaţiune nouă, sau se va lăsa pă
mântul de păşune. Despre acceptarea sau 
respingerea ofertelor vor fi avizaţi cei intere
saţi, iar până atunci li se va interzice 
strict de a întră în pământ. 

Atât consiliul eparhial, cât şi arendaşul 
abzic de dreptul de a pretinde vre-o despă
gubire, dacă prin o măsurare ulterioară s'ar 
constata, că pământul dat sau luat în arendă 
e mai mare sau mai mic decât ce se arată 
în contractul de arendă, pentrucă arendaşul 
are să vadă pământul, ce se arendează şi să 
declare în contract, că cunoaşte acest pământ 
şi îl arendează după cum se află de prezent 
în natură. 

Ce priveşte arenda, y3 parte din preţul 
de arendă, arendaşul are a o solvi îndată după 
ce s'a subscris contractul din partea ambelor 
părţi contrahente, a doua rată de V3 parte din 
preţul de arendă va avea să o solvească la 
14 Iunie 1931 şi a treia rată de 7s din arenda 
va avea să o solvească la 28 August 1931. 

De dorit este însă ca arenda să se plă
tească tot pe câte un an înainte. 

Vadiul se socoteşte în rata din urmă, 
adecă în rata cu care se sfârşeşte contractul 
de arendă. 

Preţul de arendă arendaşul are să-1 sol
vească şi respective să-1 trimită deadreptul la 
Cassa diecezană şi nu se relaxează sub nici 
un titlu. 

Impozitele de stat şi cele comunale după 
pământul ce formează obiectul de arendă, le 
plăteşte Consiliul eparhial şi arendaşul se 



opreşte a plăti aceste impozite, căci sumele 
plătite nu i-se vor rebonifica. 

Păzitorii de ţarină însă are să-i plătească 
arendaşul, deasemenea impozitele după con
tractul de arendă şi după venit. 

Arendaşul e obligat a face economie raţio
nală pe lângă sistemul de sămănătură după 
tumus. Dacă arendaşul n'ar împlini fie numai 
uha din condifiunile şi obligamentele stipulate 
în contractul de arendă şi îndeosebi n'ar plăti 
vre-o rată de arendă la'timpul statorit, Con
siliul eparhial are dreptul a desface îndată 
contractul de arendă fără procedură judiciară, 
a scoate sumar pe arendaş, din pământ şi a 
exarenda pământul, ce formează obiect de 
arendă, unui alt arendaş, fără ca arendaşul 
şâ aibă dreptul a cere vre-q despăgubire. Con
siliul îşi susţine dreptul de regres neatins faţă 
de arendaşul respectiv. 

în privinţa oricărei neînţelegeri, ce s'ar 
putea naşte între contrahenţi, arendaşul va 
avea să se supună judecătoriei mixte (de ocol) 
din Caransebeş. 

Toate spesele împreunate cu încheierea 
contractului, apoi impozitul proporţional respec
tive taxa şi timbrele după contract, precum şi 
spesele şi daunele, ce le cauzează arendaşul 
Consiliului eparhial • prin neîmplinirea vre-unei 
condiţiuni de contract, are să le supoarte 
arendaşul. 

întrucât ar lua în arendă mai mulţi aren
daşi vre-o parcelă de pământ, aceia, sunt soli
dar obligaţi la toate cele cuprinse în contrac
tul de arendă, adecă unul pentru toţi şi toţi 
pentru unul. 

în fine se observă, că Consiliul eparhial 
nvţ primeşte nici o răspundere pentru, even
tualele urmări ale reformei agraie şi respective 
pentru eventuala desfacere a contractelor de 
arendă din partea organelor sfatului. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului epar
hial, ţinută în 28 Aprilie 1930. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Licitaţiune minuendă. 
In baza încuviinţării Venerabilului Consiliu Eparhial 

ddiò 11 Aprilie No. 2238 E 1930 prin aceasta se escrie 
lipiteţiune minuendă pentru renovarea esterioară a bise
ricii din Voivodinţi şi acoperirea turnului, cu tinichea 
(galvanizată) pe ziua de 25 Maiu 1930 d. m. la 3 ore. 

Preţul de esclamare pentru renovare şi acoperirea 
turnului cu tinichea (galvanizată) este 63,107'63 Dinari. 

Licitanţii sunt deobligaţi să depună 10% vadiu din 
ţ>ţeţul de esclamare, în bani şau hârtii de valoare. 

Contractul încheiat, devine obligator pentru între
prinzător imediat, iar pentru comuna bisericească numai 
după aprobarea Ven. Consiliu Eparhial. 

Spese şi cheltueli de drum, comuna bisericească 
nu rebonifica nimănui. 

Se obsearvă că, comuna bisericească va încredinţa 
lucrările acelor întreprinzători în cari are mai multă în
credere, fără considerare la suma oferită. 

Devizele se pot vedea la Oficiul parohial ort. rom. 
din Voivodinţi. 

Spesele pentru compunerea devizului de spese şi 
măsuri, cad în sarcina întreprinzătorului. 

Voivodinţi, la 27 Aprilie 1930. 
Coriolan Purenda m. p. Octavian Păuţa m. p. 

not. cons. par. preş. cons. paje 

Anunţ. 
Ş e a n u n ţ ă , c ă la A c a d e m i a Ţeq-r 

l o g i c ă d in C a r a n s e b e ş e s t e l iber p o s 
tul d e om de serviciu î n c e p â n d c u z i u a 
d e 1 I u n i e a n u l c u r e n t . 

Ce i c e d o r e s c s ă o c u p e a c e s t p o s t 
s ă s e p r e z i n t e Ia c a n c e l a r i a d i r e c 
ţiunii- A c a d e m i e i în o r e l e d e of ic iu . 

Direcţiunea 

Anunţ. 
Societatea generală de asigurare „Dacia-

România" aduce la cunoştinţa generală că în
sărcinarea dată D-lui Alexandru Toth, ca agent 
al ei, prin procura Nr. 4103 autentificată de 
Trib. Ilfov Secţia Notariat la No. 37332/929, a 
încetat pe. ziua de 5 Aprilie 1930, dela care 
dată nu, mai este îndreptăţit nici D-sa, şi n.ţci 
împuterniciţii D-sale, a mai lucra în numele 
Societăţii sau să încaseze pentru ea vre-o 
sumă de bani. 

np yânjaro Una garnitură de Salon Bieder-
5 waiitoiffi rnaje^ u n a vjtrjţiă antică, u,n ce^s 

antic şi două tablouri vechi lucrate în uleu. 
Informaţiuni la: pieteria Wl MeodeJ Caransebeş. 

A n u n t . 
C o m u n a ; b i s e r i c e a ş c ă j ort . r o m . 

d i n D o m a ş n e a , j u d . S e v e x i n , în-
c h i r i e a z ă c a s ă c u e ta j , c o n s t a t a t o a r e 
d in Ş o d ă i , s a l ă , b u c ă t ă r i e * pivniţa 
b e t o n a t ă , gra jd e ţ c , b u n ă pentr/u 
p r ă v ă l i e ş î h o t e l . P e n t r u prăvăl ie , , 
a r a n j a m e n t c o m p l e c t . O f e r t e pritiveş
t e Oficiul P a r o h i a l p â n ă la 15 Maiu 
1930 . 1-3 




